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Введение
Приключения и загадки вызывают у меня большой интерес. Но больше всего мне нравиться играть с моим братом в секретного агента. А всем известно, что секретный агент не может обойтись без шпионских атрибутов. Одним из них являются невидимые чернила. Но вот вопрос: где взять такие чудо-чернила? Просматривая свою любимую передачу «Игротека с Барбоскиным», мне стало известно, что   невидимые чернила можно приготовить в домашних условиях. 

Гипотеза: я предположил, что невидимые чернила существуют давно и их можно изготовить в домашних условиях.
Цель моей работы – узнать все о невидимых чернилах, научиться изготавливать  их в домашних условиях.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи:
- изучить историю возникновения невидимых чернил;

- узнать о видах невидимых чернил и способах их получения;

- изготовить невидимые чернила в домашних условиях;

- опробовать чернила для записи текста;

- познакомить с результатами исследований ребят моего класса.

Для ответа на свои вопросы я изучил литературу и интернет по данной теме, провел опыты по изготовлению невидимых чернил, опробовал чернила для записи текста, познакомил одноклассников с результатами моего исследования.

Обзор литературы по теме исследования

В ходе исследования были использованы следующие источники:

1. Алексинский, В. Н. Занимательные опыты по химии / В.Н. Алексинский.  – М.: Просвещение. 2005. – 134с.
2. Лаврова, С.А. Моя первая книга. Занимательная химия для малышей  / С.А. Лаврова.  – Изд. «Белый город», 2009. – 102с.
3. Степин, Б.Д., Аликберова, Л.Ю.. Занимательные задания и эффектные опыты по химии /  Б.Д. Степин. М.: Издательство «Дрофа» 2002. – 30с.

4. http://ru.wikipedia.org
5. http://www.sdelaysam-svoimirukami.ru/50-nevidimye_chernila.html
Использованные методы исследования
Чтобы узнать все о невидимых чернилах я искал информацию в книгах о занимательной химии, энциклопедиях и сети интернет. Вот что я выяснил. Невидимые (симпатические) чернила – это чернила, записи которыми являются изначально невидимыми и становятся видимыми только при определенных условиях. Я узнал, что существует целая наука, занимающаяся невидимыми письмами - стеганография.
Изучая  литературу я выяснил, что невидимые чернила делятся на 2 группы: проявляющиеся и исчезающие. Проявляющиеся чернила не оставляют следа на бумаге после высыхания. Надписи, сделанные такими чернилами, становятся видимыми только при создании специальных условий: нагревании или обработке другими веществами.   Проявляющиеся чернила бывают таких видов:

· химические;

· фоточувствительные;

· люминесцентные;

· термочувствительные;

· влагочувствительные.

В состав химических чернил входят бесцветные или слабо окрашенные вещества, реагирующие с другими веществами, образуя ярко окрашенные продукты. 

Фоточувствительные чернила способны проявляться или исчезать под воздействием света. Их наносят на бумагу и высушивают в воздухе. Надпись проявляют или удаляют, освещая ее ярким солнечным светом.

Люминесцентные чернила содержат бесцветные либо слабо окрашенные вещества, способные к люминесценции под  действием ультрафиолетового излучения.

Влагочувствительные чернила проявляются водой или водяным паром.

В состав термочувствительных симпатических чернил входят бесцветные либо слабо окрашенные вещества, которые переходят в окрашенные соединения при нагревании.

В ходе исследования мне удалось выяснить, что история изобретения симпатических чернил уходит корнями в глубокую древность.  

В первом веке нашей эры мыслитель Филон Александрийский описал способ изготовления «тайных» чернил из сока чернильных орешков, которые проявляются под воздействием раствора железомедной соли. 

Римский поэт Овидий предлагал использовать для написания текста молоко. Буквы проявятся, если присыпать секретное послание сажей.

Китайский император Цинь Шихуанди использовал для своих тайных писем густой рисовый отвар. Если такое письмо слегка смочить слабым раствором йода, то появляются синие буквы. Необходимо отметить, что привычного для нас раствора йода во 2 веке до н.э. еще не было. Император для проявления письма пользовался бурым отваром морских водорослей, в которых тоже содержится йод. 

Тайные агенты Ивана Грозного писали свои донесения луковым соком. Буквы становились видимыми, если нагреть бумагу.

Я сделал вывод, что в домашних условиях проще всего изготовить и использовать термочувствительные чернила.
Полученные результаты и их анализ
Из литературы я узнал, что для приготовления невидимых чернил есть несколько доступных способов, которые легко можно приготовить дома.

Чтобы получить невидимые чернила из лимонного сока я выдавил сок из лимона в чашку, добавил такое же количество воды. Макнул ватную палочку в раствор и написал слово. Когда бумага хорошенько просохла, надпись исчезла. Затем лист подержал на небольшом расстоянии над пламенем свечи. Через несколько секунд на белом листе проявились коричневые буквы (приложение 1). 
Для получения симпатических чернил из крахмала мне понадобились 1 столовая ложка крахмала и  4  столовых ложки холодной воды. Получившимся раствором сделал надпись на листке бумаги,  дал ей высохнуть. Чтобы невидимое послание можно было прочитать, приготовил йодный раствор (10 капель йода на 50 мл в воды), промокнул письмо губкой с йодным раствором (10 капель йода на 50 мл воды). На листке бумаги появилась синеватая надпись (приложение 2).
Я выяснил, что получение симпатических чернил возможно из лукового сока. На мелкой тёрке натер луковицу и через марлю отжал в чашку сок. Ватной палочкой написал текст на бумаге. Дал надписи хорошо просохнуть. Этот лист погрел над включенной настольной лампой. Через некоторое время на белой бумаге проявились  коричневые буквы (приложение 3). 

Я узнал, что симпатические чернила можно получить из  питьевой соды. Для этого опыта мне понадобились 2 чайные ложки соды и 2 столовые ложки теплой воды.  Растворил соду в теплой воде и этим раствором написал текст, дал ему высохнуть. Затем прогладил бумагу утюгом. Текст потемнел и стал виден на листе бумаги (приложение 4).

Существует ещё один легко доступный способ получения симпатических чернил из стирального порошка. Для этого я взял 2 столовые ложки стирального порошка (без цветных гранул) и растворил его  в 100 мл теплой воды. Получившимся раствором написал текст. Когда чернила высохли, прогладил лист горячим утюгом. На листке появилась надпись (приложение 5).
Выводы
В ходе работы я узнал, что невидимые чернила использовали еще в древности, существует несколько видов невидимых чернил.

В ходе работы я выяснил, что в домашних условиях проще  получить термочувствительные невидимые чернила из лимонного сока, крахмала. Секретные письма можно писать с помощью лукового сока, питьевой соды. А также можно использовать стиральный порошок для приготовления невидимых чернил. Проявлять их можно с помощью свечи, утюга, настольной лампы, раствора йода.

Таким образом, моя гипотеза подтвердилась. Поставленные цели и задачи исследования выполнены.

Приложение 1
Получение симпатических чернил из сока лимона
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Приложение 2
Получение симпатических чернил из крахмала
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Приложение 3
Получение симпатических чернил из лукового сока
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Приложение 4

Получение симпатических чернил из питьевой соды
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Приложение 5
Получение симпатических чернил из стирального порошка
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